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CONSELHO ESTRATÉGICO DE INFORMAÇÕES DA CIDADE 

 

Ata da reunião de 13 de agosto de 2014 

 

Nesta data, reuniu-se por convocação da Presidência do Instituto Municipal de Urbanismo Pereira 
Passos - IPP, o Conselho Estratégico de Informações da Cidade, órgão colegiado da estrutura do IPP, 
de acordo com a Lei 2.689, de 01 de dezembro de 1998, com as seguintes pautas: 
 

 “Integração Metropolitana - Construção do Modelo de Governança 
Metropolitana e  Contratação do Plano Diretor Estratégico Metropolitano” 

 

Apresentação de Vicente Loureiro ,  Di retor Execut ivo da Câmara Metropolitana de 
Integração Governamental do Rio de Janeiro.   

A reunião realizou-se na sede do IPP com a presença dos Conselheiros abaixo assinados e contou, 
também, com a presença de alguns servidores do Instituto Pereira Passos – IPP.  
 
A Presidente do Instituto Pereira Passos e do Conselho, Eduarda La Rocque, dá as boas vindas aos  
Conselheiros. Em seguida, parabeniza o Instituto de Arquitetos do Brasil – IAB, na pessoa de seu 
presidente nacional, Conselheiro Sérgio Magalhães, pela eleição da Cidade do Rio de Janeiro como 
sede do Congresso Mundial de Arquitetura em 2020.  
 
Eduarda solicita ao Fernando Cavallieri que informe sobre o andamento do Congresso da ANIPES 
(Associação Nacional das Instituições de Planejamento, Pesquisa e Estatística). Alguns Conselheiros 
não puderam estar presentes à reunião do Conselho por estarem participando ativamente deste evento. 
 
O Conselheiro Jailson Silva fala sobre o lançamento da Agenda Rio 2017. Este evento é uma iniciativa 
da Casa Fluminense, parceira deste Conselho como Membro de Apoio. Trata-se de um conjunto de 
propostas e ideias “Pensando a Metrópole”.  
 
Luis Valverde fala sobre a instalação do Comitê Gestor do SIURB, Sistema Municipal de Informações 
Urbanas, objeto do Decreto nº 38.879/2014 e passa a palavra para Adriano Alem fazer o informativo. O 
IPP é o responsável pela coordenação deste Comitê e que além dos integrantes do Comitê Gestor 
também conta com a participação da maioria das secretarias da Prefeitura. 
 
A seguir, Valverde fala sobre a criação da Câmara Metropolitana de Integração Governamental e o 
Grupo Executivo de Gestão Metropolitana, cujo representante Vicente Loureiro foi incluído como Membro 
de Apoio do Conselho. 
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Eduarda também expõe as propostas das próximas reuniões do Conselho de Informações e passa a 
palavra para Vicente Loureiro o palestrante do dia. 
 
Vicente Loureiro começa sua apresentação agradecendo o convite e expondo a complexidade da 
formação da Câmara de Governança Metropolitana. A Câmara é uma entidade colegiada composta 
pelos prefeitos dos municípios integrantes da Região Metropolitana do Rio de Janeiro e presidida pelo 
Governador do Estado. Tem por objetivo atuar conjuntamente na definição das políticas públicas para a 
Região Metropolitana, incluindo um modelo institucional de governança e um sistema de planejamento 
integrado. 
 
Constituem-se como atribuições da Câmara Metropolitana de Integração Governamental do Rio de 
Janeiro os seguintes pontos:  
 
♦ criar um ambiente de cooperação e apoio entre os diversos níveis de governo presentes na Região 
Metropolitana do Rio de Janeiro, que possibilite a concertação permanente das ações na Região; 
 
♦ propor um novo arcabouço legal e institucional para a Região Metropolitana, consagrando um modelo 
de governança para a Região;  
 
♦ pactuar sobre os projetos e ações de interesse comum e de caráter metropolitano a serem 
implementados, definindo e os objetivos a serem alcançados; 
 
♦ estabelecer prioridades, metas e prazos referentes aos projetos e as ações pactuadas; 
 
♦ acompanhar e supervisionar a implementação dos projetos e ações definidas para a Região 
Metropolitana; 
 
♦ buscar fontes e alternativas de financiamento para os projetos e ações de caráter metropolitano; 
 
♦ estabelecer condições à implementação de parcerias público-privadas de interesse supramunicipal e 
alcance metropolitano. 
 
Um dos motivos da criação deste projeto é a pressão inadiável e crescente dos diversos aspectos da 
vida metropolitana, tais como: habitação, saneamento, uso do solo, segurança, saúde, etc. A missão 
essencial dessa câmara é formatar bt0dasnessas necessidades com os prefeitos dos municípios e 
apresentar ao novo governo a ser eleito em outubro próximo, juntamente com a nova Câmara de 
Deputados uma nova forma de gerir a vida metropolitana. 
 
Nos anos 90, no governo Marcello Allencar, foi proposta na Assembleia uma Lei para gerir a questão do 
saneamento na região Metropolitana do Estado e essa Lei foi objeto de ação direta de 
inconstitucionalidade e tramitou no Supremo Tribunal Federal durante 10 anos. Até que se definiu um 
acórdão que estabelece a obrigatoriedade do Rio de Janeiro apresentar uma proposta de governança 
para esse setor. 
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Aproveitando essa decisão serão propostas, também, as outras questões metropolitanas. Desse modo, 
resumidamente, nos próximos meses, dentro ainda do ano de 2015, teremos um novo arcabouço 
institucional para a questão metropolitana.  
 
Além disso, foi composto um grupo executivo para dar suporte aos temas mais problemáticos e 
conflitantes que necessitam de mais cuidados, como por exemplo, o Sistema Básico de Saúde. Esse 
grupo tem a missão clara de contratar um plano diretor estratégico para a região Metropolitana no 
esforço de conceber e colocar no horizonte de médio prazo um modelo de metrópole a ser perseguido. 

Diante disso, um dos principais desafios a se enfrentar é a necessidade de instrumentos de 
planejamento e gestão do uso do solo. A necessidade da integração precisa, nesse sentido, ser 
assumida politicamente. E um desafio do Conselho de Informações, em coordenação com o IPP, é tentar 
compreender os motivos que impedem a integração e ir adiante, trazendo questões como: como 
incorporar a sociedade civil no processo de decisão política, entendendo que se trata de um agente que 
está em constante tensão com as decisões políticas? O que o IPP, na construção dos dados, pode 
colaborar para ampliar essa visão metropolitana e consequentemente a integração? 

Abre-se, portanto, uma nova agenda para pensar a região metropolitana de forma integrada, a partir de 
novos mecanismos institucionais de atuação e governança incorporadas à estrutura política, um novo 
desenho institucional. Nesse contexto, o Conselho, que já vem preocupado com esta questão, tem papel 
fundamental, seja pela elaboração de meios para que a integração aconteça, seja por meio da própria 
expertise do IPP na elaboração e análise de dados, oferecendo assim subsídio técnico e científico no 
sentido da promoção da integração.   
 
 
A Presidente Conselho Eduarda La Rocque finaliza a reunião agradecendo os presentes. Esta ata será 
assinada pelos conselheiros presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e 
constarão na ata do próximo encontro do conselho. 
 
 
A Secretária Executiva, Daniela Góes, tomou notas e elaborou esta Ata, que vai assinada pelos 
Conselheiros presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão da 
ata da próxima reunião do Conselho.     
 
 
 
 
Rio de Janeiro, 13 de agosto de 2014 
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